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 زنگ تفریح
 

شعر را مي توان به معادله  و یـا       
ایـن دو   . اتحاد ریاضي تشبیه كـرد      

اصطلاح ریاضـي بسـیار بـه یكـدیگر         
لـه  هـر دو داراي جم    . نزدیك هستند   

هایي هستند كه بين آـا یـك علامـت         
تساوي وجـود دارد و جملـه هـاي دو         

ــد   ــم برابرن ــا ه ــوي ب ــها . س تن
تفاوتشان این است كـه در معادلـه        
جمله یا جمله هـایي وجـود دارد كـه         
شامل یك مجهـول اسـت و پـس از حـل          
معادله مجهول به دست مي آید ولي در      
ــدارد و بــا   اتحــاد مجهــولي وجــود ن

كه انجام مي شود هر دو    عملیات جبري   
. سوي اتحاد با هم برابر مي شـوند       

یك بیت از اشعار فارسي هـم شـامل        
ــاظ   ــه از لحـ ــت كـ ــراع اسـ دو مصـ
وزن،قافیه و معـني یكسـانند و یـا         
معني یك مصـراع مكمـل معـني مصـراع          

بنابراین شـعر ماننـد     . دیگر است   
یك اتحاد است  كه دو سوي آن با هم      

 .برابرند 
ــه   ــره ك ــر آن دای ــیط        قط ــل مح  ك

 ف ضد نسیه بودـجذر تصحی
 نـام  فش كردم           ـهم نشين مصح  

 آن را دان كه بنده را نبود 
ضد نسیه یعـني نقـد و تصـحیف        : حل  

یعني جابجا كردن حرف ها و یا نقطه      (
 نقد مي شود ) هاي یك واژه 

.  اســت 22 مـي باشـد و جـذر آن      
 22دایـــــره اي كـــــه محـــــیطش 

 كـه بـه      »تفد « 484=4+80+400باشد
 حساب جمل 

 است كه این عـدد در حسـاب         7قطرش  
 مطابقـت دارد و    »ز« جمل بـا حـرف      

 كـه  »ر « را با حرف    »ز« چون حرف   
 مصحف آن است هـم نشـين كنـیم واژه         

به معني طلا كه پاسخ این معمـا       »زر«
 .است به دست مي آید

 
 
 
 
 
 

 

 تصاعد ها
در كشور ما ایران در سده هاي چهارم  

ري ، بسیاري از ریاضي و پنجم هج
تصاعد ها دانان ایراني ، به بررسي 

 ابوريحان بيروني « اند از جمله  پرداخته
ثار  آ«در كتاب خود به نام » 

سئله م» الباقیه عن القرون الخالیه 
معروف صفحه شطرنج را كه در واقع 
مسئله اي مربوط به یك تصاعد هندسي 
است كه جمله ي اول آن واحد و تعداد 

 باشد ، حل كرده است و با 64ه ها جمل
استدلال دقیق ، مجموع جمله هاي این 

 تصاعد را به دست آورده است 
18446744073551615. 

درباره صفحه شطرنج ، روایتي وجود 
وقتي مخترع شطرنج ، كشف خود را . دارد 

به شاه عرضه كرد ، شاه از اوخواست 
: پاداشي بخواهد ، دانشمند پاسخ داد 

 خانه اول شطرنج ، یك دانه به خاطر
گندم به من بدهید و به خاطر خانه 

ي گندم و به خاطر خانه  دوم دو دانه
ي گندم و همینطور براي  سوم چهار دانه

ي پیش از آن  هر خانه دو برابر خانه
گندم به من بدهید تا به خانه شصت و 

شاه با ساده لوحي . چهارم برسد 
ن فرمان داد  یك كیسه گندم  به ای

ولي او نپذیرفت و تقاضا . مرد بدهید 
كرد پس از محاسبه دقیق ، گندم را به 
او بدهند و پس از محاسبه، عددي را كه 

كه اگردر تمام .در بالا آورديم پیدا شد 
یعني هر جا كه خشكي (سطح كره زمين  

گندم بكارند این مقذار گندم ) باشد 
ابوريحان بيروني با . به دست نمي آید

 به این نتیجه رسید كه مقدار استدلال
 و براي محسوس 1-264گندم ها برابر 

در سطح كره مين :كردن این عدد مي گوید
 كوه را در نظر مي گيريم ، اگر از 2305

رود جاري شود ، در طول 10000هر كوه 
قطار قاطر حركت كند و 1000رود خانه 

قاطر باشد و بر هر 1000هرقطار شامل 
. ر داده باشیم  كیسه گندم قرا8قاطر 

. دانه گندم باشد 10000ودر هر كیسه 
ي این گندم ها از  آن وقت عدد همه

تعداد گندم هاي صفحه شطرنج كوچكترمي 
 . شود

 زینب برقي                    
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